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[image: ]2019—2020年度广东省湛江市榕城区八年级物理上册期中考试模拟试卷
时量：90分钟，满分：100分
一、选择题（每个3分，共18分）
1.下列说法中错误的是（            ） 
A. 优化实验方案可以减少误差                                [image: ] B. 采用精密的测量工具可以减小误差 
C. 采用科学的测量方法可以减小误差                      [image: ]D. 多次测量不能减小误差
2.关于声现象，下列说法正确的是（           ）
A. “闻其声而知其人”是根据声音的响度来判断的
B. “不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”是指声音的音调高
C. “长啸一声，山鸣谷应”是指次声波传播很远
D. “隔墙有耳”说明固体能传声
3.下列关于光学现象的描述中不正确的是（            ）
[image: ]




A. 图甲树荫下圆形光斑是太阳通过小孔成的像         [image: ]B. 图乙中，人配戴该透镜可以矫正近视
C. 图丙中，桥在水中的倒影是光的反射现象           [image: ]D. 图丁中，变成方形的太阳是光折射现象
[image: ]4.在学校、医院和科学研究部门附近，有如图所示禁鸣喇叭的标志。在下列措施中，与这种控制噪声的方法相同的是（            ）
A. 工人戴上防噪声耳罩                                          [image: ]
B. 在道路旁设置隔声板
C. 上课时关闭教室的门窗                                       [image: ]
D. 在摩托车上安装消声器
5.中周“海巡31”轮船配有强声设备，可以定向远距离发射高达150 dB的警示音，用于警示海盗等人员。关于强声设备发出的警示音，下列说法中正确的是（          ） 
A. 强声设备发出的警示音是超声
B. 强声设备发出的警示音可以在真空中传播
C. 护航官兵佩戴耳罩是在人耳接收时减弱警示音，以保护听力
D. 发射器外形呈喇叭状可以减少警示音的分散，从而使音调变高
6.下列说法正确的是（              ） 
A. 沸水的温度一定是100℃
B. 清晨树叶上出现的露水，是液化吸热现象
C. 用38℃的体温计（不甩）直接测量体温为36℃的人，体温计仍然显示38℃
D. 蒸发只发生在液体表面，而沸腾只发生在液体内部
二、填空题（每空2分，共40分）
7.写出以下三种仪器的读数．  
[image: ]







（1）图（a）中物体的长度是________ cm；     （2）图（b）中温度计的示数是________℃；    
8.单位换算：
5m/s=________km/h                          108km/h=________m/s．
9.超声波能使清洗液产生剧烈振动，具有去污作用，据此人们制成了超声波清洗器，这说明声音具有________；某种昆虫靠翅膀的振动发声，如果这种昆虫的翅膀在2s内振动了600次，则它的频率是________ Hz，人类________听到该频率的声音（填“能”或“不能”）。    
10.如图是大自然中水循环现象的示意图．江、河、湖、海以及大地表面层中的水不断________变成水蒸气，这一过程要________；当含有很多水蒸气的空气升入高空时，水蒸气的温度降低凝成小水滴或小冰晶，这就形成了云，云是水蒸气________或________形成的．在一定条件下，云中小水滴和小冰晶越来越大，就会下落，在下落过程中，小冰晶又变成了小水滴，与原来的水滴一起落到地面，就形成了雨，小冰晶变成水是________过程需________热。[image: ]






11.清晨，花草、树叶上常持有露珠，这些露珠是空气中的水蒸气遇冷________形成的，在阳光照射下它们会慢慢消失，这是由于露珠发生了_________的缘故。（填物态变化的名称）    
12.一台好的音响设备，不仅要起到“扩音”的作用，而且应有较高的“保真度”．从声学上讲，“扩音”是使声音的 ________变大，较高的“保真度”是要求能较好地保持原声的 ________。
13.据2019年5月29日《湛江晚报》报道，湛江拟推出和谐配乐版广场舞,广场舞的音乐声是由音箱中的纸盆________产生，经________传播到人耳音乐声过大会形成噪声，有关人士建议，有条件的地区，可以关掉音箱，改用蓝牙耳麦接收信号,关掉音箱是在________处控制噪声。   
三、实验探究题（每空2分，共18分
14.如图所示是在“探究水的沸腾时温度变化的特点”活动中使用的实验装置．小丽同学负责的实验小组测量了水在加热过程中温度随时间变化情况，并记录有关数据如下表：  
 
[image: ]


[image: ]



（1）当水沸腾时，观察到烧杯内产生大量气泡并不断上升、大小________（选填“变大”、“变小”、或“不变”）；    
（2）在本次实验中，观察到：①水的沸点为________；②烧杯口有大量的“白气”不断冒出，这些“白气”是________。   
（3）通过实验可得：水在加热过程中，吸收热量，温度________；沸腾时，吸收热量，温度________。    
15.小明利用如图甲所示装置探究冰的熔化特点
[image: ]       
[image: ]





（1）应选用颗粒________（选填“较大”或“较小”）的冰块做实验。  
（2）图乙是他根据记录的数据绘制的“温度—时间”图象．由图象可知：冰属于________（选填“晶体”或“非晶体”），这样判断的依据是________。  
（3）图乙中第  时，物质处于________态。  
四、计算题（16题8分；17题4分，共12分）
16.甲乙两地的距离是1200km，一列火车从甲地早上6：30出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日16：30到达乙地．列车行驶途中以144km/h的速度匀速通过长度为400m的桥梁，列车全部通过桥梁的时间是25s．求：
（1）火车从甲地开往乙地的平均速度是多少m/s？
（2）火车的长度是多少？    


[image: ]17.电动自行车以其环保、快捷、轻便的优势，成为家庭常用的交通工具．如图所示的这辆电动自行车在水平公路上匀速直线行驶了4.8千米用了10分钟．  
求该车在这段时间内行驶的速度是多少？    
  


五、综合能力题（每空6分，共12分）
18.汽车是我们熟悉的交通工具，它给我们的生活提供了便利．汽车应用了许多物理知识．请你运用所学的物理知识解答下列问题：    
（1）小轿车前方的挡风玻璃是倾斜的，目的是为了使车内物体所成的________像（选填“实”或“虚”）位于玻璃的上方，不妨碍司机视线．    
（2）冬天，小明的父亲开车行驶在路上，不一会儿汽车挡风玻璃的内侧出现了一层“白雾”，为了尽快消除“白雾”，你认为应该开启空调的________（填“冷”或“热”）风．    
（3）赛车需要极强的灵活性，为了避免打滑也需要采取一些措施加强“抓地力”，比如装上尾翼．图中，汽车尾翼形状应该选择________  。
[image: ]




19.下图为一声速测量仪器的使用说明书和实验装置图，阅读并回答问题．  
[image: ][image: ]






（1）若把铜铃放在甲、乙的中点，则液晶显示屏的示数________ 。     
（2）一同学将铜铃放到甲的左边，并与乙在一条直线  上，则铜铃离甲越远，液晶显示屏的数值________ （填“变大”、“变小”或“不变”）。   
（3）一同学想验证温度越高，声速越大，把铜铃固定放在甲的左边，然后加热甲乙之间的空气，则液晶显示屏的数值将                          
A. 变大                                  [image: ]B. 变小                                  [image: ]C. 不变                                  [image: ]D. 无法判断


参考答案
一、选择题 
1. D   2. D   3.B  4. D   5. C   6.C    
二、填空题 
7.（1）1.46（2）﹣4    8.18；30   9.能量；300；能     10.汽化；吸热；液化；凝华；熔化；吸  
11.液化；汽化         12.响度；音色    13. 振动；空气；声源      
三、实验探究题 
14. （1）变大（2）98℃；水蒸气遇冷后液化成的小水滴（3）升高；不变   
15.（1）较小（2）晶体；冰熔化时温度保持不变，有固定的熔点（3）固  
四、计算题（本大题2小题，共14分）  
16.解：（1）火车从甲地早上6：30出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日16：30到达乙地，则甲地开往乙地所用时间t1=10h．
火车从甲地开往乙地的平均速度v1===120km/h=120×m/s≈33.3m/s．
（2）v2=144km/h=40m/s
由v=，可得，火车过桥通过的总距离：
s=v2t2=40m/s×25s=1000m，
所以火车的长度s火车=s﹣s桥=1000m﹣400m=600m．
答：（1）火车从甲地开往乙地的平均速度是33.3m/s；
（2）火车的长度是600m．  
17. （1）解：s=4.8km=4800m，t=10min=600s  
该车在这段时间内行驶的速度：
v= [image: ]= [image: ]=8m/s；
（2）解：因为该车在水平面上做匀速直线运动，所以牵引力和摩擦力是一对平衡力，故F=f=40N，  
则牵引力做功是W=Fs=40N×4800m=1.92×105J；
（3）解：由p= [image: ]得，车对地面的最大压力F′=pS=2×105Pa×0.02m2=4000N，  
在水平面上，G=F′=4000N，
则车的最大载重量G载=G﹣G车=4000N﹣600N=3400N．
五、综合能力题（本题2小题，每空2分，共18分）  
18.（1）虚（2）热（3）D  
19. （1）0（2）不变（3）B   
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